

文化金山 周刊

文化荣光
书香镇江

阅读推广 各显神通

——听「达人」讲述书香故事

本报记者 笪伟 本报通讯员 赵之辰

2022年4月23日，习近平总书记致信祝贺首届全民阅读大会，希望广大党员、干部带头读书学习，修身养志，增长才干；希望孩子们养成阅读习惯，快乐阅读，健康成长。近年来，全市上下持续深化全民阅读活动，深入推进“书香镇江”建设，涌现出一批积极性高、工作扎实、成效良好的集体和个人。日前，记者走近几位阅读典型个人，听一听这些全民阅读的示范者、引领者和推动者的阅读故事。

史梅玲，金山街道西津古渡社区负责人。西津渡是外地游客到镇江的热门打卡地，是一座有着厚重积淀的文化博物馆。作为全市唯一地处景区的窗口型社区的党委书记，史梅玲紧紧围绕市、区全民阅读长效机制，精心布局阅读点位，重构全民阅读新场景，让阅读体验由单点聚集到全面开花，为游客、居民、商户、网约车司机等群体营造浸润书香的浓厚氛围。

史梅玲积极挖掘本土优秀阅读资源，以“一条书香小径”带动“一座书香示范城市”。她先后邀请叶兆言老师入驻西津渡品《江苏读本》；邀请嚶鸣读书会的南大大学子红色驿站诵读《镇江诗词一百首》，感悟本土的诗词文化；邀请中国作家协会会员、镇江作协名誉主席王川，南京大学经济学副教授何斌峰为阅读示范街区推广大使；邀请江苏省政协委员吴华芳、润州区人大代表陈晓燕等为点位负责人，开展“阅读就是生活”“书香西津 在风景里阅读”、“学说做”激发“新”作为网约车司机学习党的二十大精神等活动；邀请省作家协会副主席、著名作家祁智开启一段阅读经典诗文的旅程，让浓郁书香充盈在孩子们稚嫩的心灵……

她致力打造“阅见西津”——西津渡全民阅读示范街区，细化各阅读站点功

能：红色驿站作为枢纽站，主要负责发布阅读街区点位图、线路图和每月阅读活动，开辟每年推荐书目展示架，供居民、游客现场借阅；马副官的店和大客咖啡作为街区的网红IP，定期开展文心品读书会亲子阅读会活动吸引更多人群；西津渡社区阅览室方便居民就近借阅，同时，三个点位作为镇江市图书馆分馆，可以实现图书通借通还，最大限度方便居民；司机之家主要面向网约车巡游车司机，阅生活、静怡茶书院等点位，开展品茶品诗会、暖心故事集、深夜读者会等小型化、个性化需求活动。全年各点位累计开展主题读书活动60余场。

史梅玲积极创新阅读新模式，推出情景阅读《我送亲人过大江》，通过情境重现的方式，让读者与历史握手、与先烈并肩、与初心见面，入耳入脑更入心；开展红色专线行活动，通过车内乘服员讲解、手机扫码阅读、地标现场教学，变静态阅读为动态阅读；开展重温援鄂历程，共创“津”彩未来阅读分享会，重温镇江援鄂医务人员抗击疫情的艰辛历程，激发党员们读书的热情，坚定多读书、读好书的信念。

她先后获得“全国优秀城乡社区工作者”“江苏省三八红旗手标兵”“镇江市劳动模范”“头雁领航好支书”“千名领先”社区书记等荣誉。



高芳玲，2021-2022年度镇江市“优秀阅读推广人”。她是一名儿童成长中心亲子部的教师、感统开发指导师、全脑开发指导师。一直以来，高芳玲在认真完成好中心教学工作的同时，不遗余力地进行着阅读推广工作。在她看来，阅读，慢慢地会变成信仰和追求，在书的映照下，能够点亮更多人的心声。

她和其他教学部老师一起，为孩子和家长们布置了公益绘本读书区，读书区设置精装绘本近2000册，绘本设置从0-2岁的黑白卡、洞洞书、卡片书到3-6岁的儿童故事类绘本和近500册家庭教育类书

目。她将书籍分为认识类、情绪管理类、种族文化类、生活习惯类等，并精心配写阅读指导意见，让家长在选择绘本时能一目了然，选择适合孩子的绘本。每周，她都会安排2-3次公益绘本阅读的时间，带领家长和孩子一起参与其中倾听有趣绘本故事。

在疫情期间，她每天坚持为孩子们组织线上读绘本，给孩子发送绘本阅读视频，利用抖音、视频号、小红书等媒体平台，让更多的人听到了她讲的绘本故事。2022年，开展公益性绘本课70余场、故事会10场、家庭教育讲座6场。



杨娟，镇江新区同心圆公益服务中心负责人。自2009年以来，她坚持热心公益事业，利用业余时间参与关爱困难群体、公益阅读推广等志愿活动。2015年6月，为了帮扶更多的困难群众，她成立了自己的团队：镇江新区同心圆公益服务中心，2020年开始同心圆公益以提高镇江新区困境儿童的阅读品质为使命，以阅读循环圈理论为基础，结合多年的项目实践，创建了同心圆公益困境儿童阅读推广体系。累计帮扶困境儿童500多名。

她从2017年开始，先后被授予“镇江市优秀志愿者”“镇江市优秀慈善志愿者”“江苏省优秀志愿者”“镇江好人”“江苏好人”等称号，其团队获得2019年江苏省第四届志交会“银奖项目”。

近年来，杨娟组织开展了“书香宜童心 好书伴成长”“七彩夏日 缤纷阅读”“护苗绿书签 点亮成长路”等阅读分享和阅读“护苗”活动，吸引孩子们到农家书屋、阅读空间等文化阵地中来，为新村、社区少年儿童搭建了读书交流的平台，增进了彼此的友谊，丰富了少年儿童课余的文化生活，更让大家增长了知识，感受到了书香的魅力，也有效解决农村留守儿童陪伴缺失等问题。与同心圆公益服

务中心的老师就《给孩子讲宇宙的故事》这本书向孩子们提出引导性问题，孩子们以“两两分组”的合作方式交流读书心得，分享阅读体会。孩子们既得到了自己心仪的书籍，又学习了读书的方法，更加体会到了“读书”的意义和价值。

此外，通过开展“书香庆元宵 一起向未来”“书香端午‘粽’情阅读”“品诗意中秋 树文明新风”等系列阅读分享活动，提升老百姓的阅读兴趣，用“精神食粮”丰富群众的业余生活，切实增强乡村精神文明建设的内生动力。增强广大群众的文化自信自强，营造读以增智、读以立德、读以怡情、读以致用的全民阅读氛围，为老百姓增收致富架起“信息桥”，铺就“幸福路”，助力乡村振兴带着“书香”一路前行。

市新闻出版(版权)局副局长赵舒说：全民阅读需要全社会的共同参与。我们欣喜地看到，近年来越来越多的群体、各行各业的人都积极参与到阅读推广和阅读服务中，不断丰富和延伸了我们阅读活动的影响力。目前全市共有阅读推广人992名，阅读志愿者达1253位，正是他们的默默奉献，成就了我市遍布城乡多姿多彩的阅读活动。



本版图片由受访者提供